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ARCHIVO MUNICIPAL DE CREVILLENT

GUIA DEL FONDO SINDICATO DE AGUAS LA FUENTE ANTIGUA
1. AREA IDENTIFICACIÓN

Código de referencia: ES.030591.AMCR
Título: Fondo Sindicato de Aguas la Fuente Antigua 

Fechas: 1852-1984
Nivel de descripción: Fondo
Volumen y soporte: 6 cajas. 0,70  ml. Papel.

2. AREA DE CONTEXTO

Nombre del productor: Sindicato de Aguas La Fuente Antigua
Historia institucional: La Fuente Antigua, popularmente conocida como Sequia (del árabe saqiya) o Mina del Poble, nace en el paraje denominado El Castellar, situado al inicio de la Rambla, con un qanat o galería de 1.325 mts. y 19 pozos de aireación, y un caudal de 72 litros y 21 centilitros por segundo. Precisamente en este emplazamiento, se situaron los primeros poblados ibéricos en los parajes del Castellar y Peña Negra.
Su origen es medieval y hasta el último tercio del siglo XIX, será la única agua que posee la villa de Crevillent. Aparece ya mencionada por el geógrafo árabe Al-Himyari (siglo XI) y fue en época medieval cuando se canalizó por primera vez, utilizando el sistema hidráulico musulmán de los qanats (galería subterránea utilizada para transportar el agua aprovechando el desnivel del suelo, con pozos de aireación cada cierto tramo, utilizados como respiraderos y para la limpieza de la acequia). Su agua era utilizada para el consumo humano y doméstico, regadío para la agricultura y fuerza motriz para los molinos harineros. 
En el siglo XVII, concretamente en 1666, se iniciaron las obras de reedificación de la acequia, dado el mal estado en que se encontraba, provocando graves pérdidas de agua.

A mediados del siglo XVIII, se construyó un nuevo qanat, con el fin de obtener más caudal hídrico, de la mano del arquitecto D. Miquel Francia, que consistió en modificar un tramo de la acequia, a un nivel más elevado, edificando un acueducto superpuesto al musulmán, conocido en la localidad como Els Pontets, recientemente restaurado.

Antonio José Cavanilles, en 1795, en sus Observaciones sobre la historia natural, geográfica, agricultura, población y frutos del reino de Valencia, dedica unas páginas a la acequia por donde discurría la Fuente Antigua.

Sus Ordenanzas fueron aprobadas el 24 de junio de 1884, “con arreglo a las antiguas costumbres” y llegó a tener hasta seis molinos harineros establecidos a lo largo de su trayecto. La cantidad de aguas destinadas al riego se divide para su aprovechamiento en 708 horas, que se dividirán en tandas de 29 y medio días.

Historia archivística:

El fondo documental abarca cronológicamente desde el año 1852 hasta el año 1984 y tras el cierre de la mina, fue depositada en la sede comercial de los herederos de José Puig Jover. Dicha documentación se encontraba junto a la del Sociedad Minera San José y María y algunos expedientes se encontraban, ya clasificados, en el fondo municipal.
Forma de ingreso: 

El fondo del Sindicato de Aguas La Fuente Antigua fue donado, en junio de 2010, al Ayuntamiento de Crevillent, pasando a integrarse en el patrimonio documental del Archivo Municipal.
3. AREA DE CONTENIDO Y ESTRUCTURA.

Alcance y contenido: 

El fondo del Sindicato de Aguas La Fuente Antigua fue donado al Ayuntamiento de Crevillent, como parte fundamental de su historia local, dada la importancia que ha tenido el agua en la historia local crevillentina y más aún, si tenemos en cuenta que se trata de una mina de origen medieval.
Dicho fondo se encontraba depositado en la sede comercial de Máquinas Puig, sita en C/ Corazón de Jesús, 22, desde donde se trasladó en cajas de cartón al Archivo Municipal, para proceder a su clasificación, ordenación y catalogación.
Tras un análisis y estudio de la documentación se realizó un cuadro de clasificación y a continuación, se procedió a su catalogación, siguiendo un orden cronológico. Esta documentación se encuentra en cajas numeradas con el sistema currens.

Los datos han sido introducidos en la base de datos del Catálogo del Archivo Municipal que consta de los siguientes campos: signatura, descripción, fechas extremas del documento y fecha documental, interesado, topónimo, soporte, código de clasificación y materia.

El catálogo resultante consta de una ficha catalográfica del fondo aplicando la norma ISAD (G) con las siguientes entradas: signatura, descripción, fechas extremas y código de clasificación.

Igualmente, para la catalogación de los documentos especiales, sobre todo planos, se ha utilizado la base de datos para la catalogación de documentos especiales, tales como carteles, dibujos, fotografías, mapas, planos y negativos, de la Diputación Provincial de Alicante. Se trata de una aplicación Microsoft Access, gestor de base de datos relacionales inserto en el Paquete Office de Windows.
La base de datos cuenta con una serie de áreas y campos basados en la norma ISAD (G), en los cuales se introduce la información siguiendo las pautas marcadas por la ISBD (CM): Descripción bibliográfica internacional normalizada para material cartográfico.
La ficha catalográfica cuenta con los siguientes elementos:
1. Area de identificación:
- Fondo
- Fecha de creación
-Signatura
-Título
- Nivel de descripción
-Volumen
- Soporte
2. Area de contexto:
-Autor
- Profesión/Cargo 
3. Area de contenido y estructura
-Versión/edición
- Tipo de documento
- Técnica
- Medidas
-Alcance y contenido
- Información gráfica auxiliar
- Escala
- Fotograma
- Tamaño especial
- Estado de conservación
4. Area de documentación asociada
5. Area de control
- Norma
- Notas de mantenimiento
6. Area de notas
7. Indices de descripción
- Palabras clave
- Topográfico
8. Documentos digitalizados

De las series correspondientes a la sección Organos de Gobierno, destacan los libros de actas del Sindicato de Aguas, de la Junta General de Propietarios y del Tribunal de Aguas de la Fuente Antigua (1894-1900), Solicitudes (1928-1971) y Ordenanzas, que recogen la organización y distribución del agua de riego de la villa de Crevillent, aprobadas en 1884.
De la sección Administración, destaca una reclamación vecinal sobre el estado de la acequia a su paso por la calle Honda (1896) y la serie de Patrimonio, donde se encuentran los Libros-registro de venta de tandas de agua (1874-1928).

En la sección de Obras, destacan los expedientes de solicitud de licencia de obra para la construcción de brazales y acequias, tanto en el casco urbano como en las partidas Cachapet y Amorós  (1881-1924). También encontramos un plano del cauce de la acequia, de dimensiones especiales, datado en 1929.
Por último, en la sección de Tesorería se encuentran los libros de las Cuentas de Depositaría (1852-1925).
Nuevos ingresos: Al tratarse de un fondo cerrado no se prevé la llegada de nuevas unidades de instalación.
Organización: El cuadro de clasificación se refleja a continuación, indicando el código y la sección, subsección, serie y fechas extremas de la documentación contenida en ellas.
	1

ORGANOS DE GOBIERNO

1.1

Actas, libros de (1894-1972)

1.2

Solicitudes (1928-1971)

1.3

Ordenanzas (1884)

2

ADMINISTRACIÓN (1896)

2.1

Personal (1972)

2.2

Patrimonio (1874-1966)

3

OBRAS (1881-1924)

4

TESORERÍA (1977-1984)


	


4. CONDICIONES DE ACCESO Y UTILIZACIÓN

Condiciones de acceso: Libre, salvo los casos exceptuados por la legislación vigente reguladora de la materia (Ley 16/1985, Ley 30/1992) o que se encuentren en mal estado de conservación. Unicamente se requiere al usuario la mayoría de edad y su identificación  mediante el Documento Nacional de Identidad.
La consulta se puede realizar en las dependencias del Archivo Municipal.

- C/ Mayor,9, C.P. 03330, Crevillent

- de 9 a 14 h., de lunes a viernes.

- Teléfono: 965 40 15 26, extensión 211

- Fax: 965 40 19 54

- Correo electrónico: archivo@crevillent.es
- Página web: http: //www.crevillent.es

Condiciones de reproducción: Libre
Lengua/escritura de los documentos: Castellano.
Condiciones físicas y requisitos técnicos: Buen estado de conservación.  
Instrumentos de descripción: Catálogo informático y en papel.
5. AREA DOCUMENTACIÓN ASOCIADA.

Existencia y localización de originales: La documentación se encuentra en las dependencias del Archivo Municipal de Crevillent. El Archivo Histórico Municipal de Elche posee protocolos notariales y documentación referida al regadío en Crevillent.
Existencia y localización de copias: Existe una copia, en papel y digital, del plano del cauce de la mina.
Nota de publicaciones: 

· BARCELÓ, M., CARBONERO, Mª, y otros, “Arqueología: la Font Antiga”, Revista Areas, Universidad Autónoma de Barcelona, 1988.

· PUIG FUENTES, S., “La institución por excelencia. La Font Antiga”, Revista Moros y Cristianos. Crevillent, 2000.
· PUIG FUENTES, S., “La Font Antiga”, Revista Moros y Cristianos. Crevillent, 2003
· PUIG FUENTES, S., “La importancia de la Font Antiga en la historia de Crevillent”, Revista Moros y Cristianos. Crevillent, 2004.
· PUIG FUENTES, S., “El agua de la Sequia de Crevillent”, Revista  Crevillent- Semana Santa, 2011.
· CANDELA OLIVER, B., “Las acequias en Crevillent. El fondo documental del Sindicato de Aguas “La Fuente Antigua”, Revista Vinalopo, 16 (2013), Centre d’Estudis Locals del Vinalopó, pp. 215-219.
6. AREA DE NOTAS

7. AREA DE CONTROL DE LA DESCRIPCIÓN:

7.1. Nota del archivero: Bibiana Candela Oliver

7.2. Normas o reglas: ISAD (G)

7.3. Fecha de la descripción: septiembre, 2011
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